



髓緣

# 無求無難

文 / 王美玉

志願捐髓者，在全世界超過一千萬人，他們正等待著生命垂危者的呼喚。  
骨髓幹細胞捐贈，在臺灣這蕞爾小島，已持續推動十五年，  
累積超過三十萬顆愛心，與二十七個國家子民牽起髓緣；  
救人一命，無損己身，無血緣如清水之愛——骨髓幹細胞，  
或許遠送萬里，或許近援咫尺；不分遠近，緣已牽起……  
「髓緣」，呈現出愛心付出背後的故事，  
愛傳出去之後，世界起了善的變化……

■ 基隆許女士說：「再過五年，我就沒有辦法捐髓救人了。希望日後有機會配對成功，也希望有更多人能共襄盛舉。」攝影／彭美蘭

時間拉回五月初一個週末假日的早上十一點，一輛七人座客車裡坐著五個人，從桃園縣八德鄉的東西向快速道路往桃園市直駛。他們是大桃園地區的慈濟骨髓捐贈與關懷小組，其中兩位是捐髓者，趕著到桃園市去注射生長激素，準備以周邊血捐贈幹細胞。

突然間，一陣聲響。車子壓到不明物體，輪胎瞬間凹凸，他們有人開始感覺車子的輪胎怪怪的，而且車的行駛也有些異狀。機警的駕駛師兄立刻決定：

「趕快靠邊停車！」

車上的關懷小組志工張師姊心有餘悸地對第一個反應異常的黃師兄說：「還好今天是您坐在前座，因為平常都是我坐在那個位子。要是換成我，根本不會發現有什麼不對！」黃師兄是此次的捐髓者，但他平常的角色可是關懷小組的一員。

「您們大家都是慈濟人，身邊自然會有菩薩保佑，你說對不對？」另一位捐髓者張先生樂觀地這麼說。

車上另一位志工林師姊慢慢解釋同車共行的緣由，「每次，當有捐髓者需要注射生長激素時，我們一定會設法安排接送他們到桃園市，因為桃園人醫會的



白振藝醫師非常發心，所以骨髓中心會寄生長激素過來，由白醫師免費幫捐髓者注射。這一次，有三位要一起來捐，二位捐髓者就順便一起來打生長激素。黃師兄是打第四次，張先生還要再打二次。」路途不近，但是自從桃園區骨髓捐贈關懷小組成立以來，志工們都是一直這麼堅持地做著。

「爆胎時，還出現一位善心的小姐停下來問我們需不需要幫忙。原來是她看見我們穿藍天白雲的制服，才停下來看看。沒想到，平常穿藍天白雲去幫別人，現在自己需要幫助，也因為藍天白雲的制服而獲得援手，真是自造福田自得福緣啊！」張師姊說著這一段小插曲。

捐髓者黃師兄從小就失去母親，個性內向，誠懇、樸實又很善良。結婚後就把岳母當成自己的媽媽般孝順，不知情的人，還以為他們是親母子！

自從岳母參加慈濟後，也影響了黃師兄全家，現在全家都是慈濟人。黃師兄

是受證的慈誠隊員，對社區志工與環保不遺餘力，後來更投入骨髓關懷小組。

當獲知骨髓配對成功，黃師兄的第一反應就是報告岳母這項好消息！這可是每個關懷小組成員最希望達成的願望呢！

岳母得知另外一位捐髓者張先生是獨自租屋在外，便常常拿水果、燉補品給他。要出門注射生長激素，岳母還會親手多做一個便當，讓張先生在車上吃。小組志工可是回到家才自行用餐的。

「我們會上街頭為四川震災與緬甸水災災民募款，也是盡一份心力。因為我們很想去救他們，可是沒有辦法親手去救。想一想，要救人還是要因緣具足。」張師姊分享著當慈濟志工，想要幫助苦難人的心情。

這樣的感受，有慈濟志工與捐髓者雙重身分的黃師兄感受深刻地說：「是啊！像我現在面前就有一個機會，可以救人。救了這個人，等於是救了這個家



■ 臺北區志工陳至哲開心發願，希望能幫助別人。攝影 / 陳明祐

庭，讓他們可以免去經濟上、身體上、心靈上的病痛折磨之苦。這樣當下就可以救人的事，近在眼前，我怎麼可以錯過呢？」現在配對成功者的捐髓率提高，也讓黃師兄與同區關懷小組志工備感欣慰。

「虔誠祝福受髓者，可以健康平安，真正獲得重生！」當捐髓成功的隔日



■ 在臺大校區，慈濟志工用心解說捐髓相關的知識。攝影 / 陳明祐

清晨，黃師兄有機會在靜思精舍的志工早會上分享。擠了半天，他才從口中，一字一句，發自內心勇敢說出：「現在的我，終於體會出，什麼叫做『付出無所求』」。

滿滿的祝福，全部都化作捐贈者心底最深層的心願，給全世界，祝福天下無災難。

一封封卡片、信函，從受髓者的國家傳到了臺灣花蓮的慈濟骨髓幹細胞中心，字裡行間滿溢著受捐者或其家人的感謝，更想當面感謝受贈者。然而每一篇內容的日期、姓名都以匿名方式處理，避免配對的困擾，因為這一份份清水之愛，是每一位曾經捐贈者與等待捐贈者的付出無所求累積而成……

親愛的大哥：

您好！

請允許我這樣稱呼您，因為是您在我人生最絕望最痛苦的時候解救了我，讓我看到了人生的希望。

我的家庭是個人口非常簡單的家庭，我的父親在我剛畢業的時候去世了，我的母親在三年前也因病相繼去世。當我們走出悲傷的時候，在為這三口之家打拼的時候，在今年因身體感到乏力去醫院檢查，被查出得了白血病的時候，我們家感覺到天都塌下來了，為什麼天下倒楣的事接二連三地發生在我們家。我的妻子痛苦極了，無法用言語來表達他受傷的心情。經過我們多方面的努力，我們從南方老家來到了北京道培醫院，經醫生會診，認為要進行骨髓幹細胞移植才能根治我的病。而移植需要匹配的供者，在我們的焦急等待中，道培醫院社會服務部傳來消息說，臺灣已找到相合的供者，而且大哥您又願意捐獻的消息後，我們全家激動萬分。人們常說病魔無情，人有情，在我們這個家庭一次次遭遇不幸後，萬念俱灰的時候，大哥您伸出了無私的援助之手，讓我這個在生與死之間徘徊的人看到了希望，讓我的家人在黑暗中看到了陽光，此時我的內心久久不能平靜，正是您們這些志願者無私的愛，讓我們這些身患白血病的人看到了希望，感覺到了社會的溫暖和美好！

這五個福娃代表我們全家對您最真誠的感謝和祝福！

祝您 一生平安 身體健康  
萬事如意 全家幸福

被您救助的兄弟

尊敬的愛心捐獻者：

您好，我是孩子的母親，我代表孩子及家人對您表示深深的謝意。

我的孩子是個說不幸卻又幸運的孩子，她是我十四年前在路上撿到的六個月大棄嬰，看到這個孩子非常的可憐，就把她抱回了家，那時我結婚才兩年，不符合領養的條件，孩子的戶口報不上，就打算自己不生孩子，把她的戶口報上了。我和丈夫精心的養育著這個孩子，她長得非常漂亮、聰明、可愛，可是在她十歲那年，我發現她臉色蒼白，沒有血色，就帶著她去醫院，結果查出了事情。診斷是慢性重度再生障礙性貧血。我們直接去了蘇州的血液病醫院治療，治療結果不理想，後又到上海一家醫院、南京一家中醫院、河北的一家醫院，進行治療。我們吃盡了千辛萬苦，花掉了家裡幾乎所有的積蓄，然而她的病情仍時好時壞，聽醫生說這種病只能做骨髓移植才能治癒。因為孩子的親生父母找不到，今年中我們委託道培醫院幫我們尋找，而相同的骨髓是很難找到的。孩子的病情非常的嚴重，怎麼辦？正當我們痛苦萬分走投無路的時候，道培醫院打來了電話，說臺灣骨髓庫找到了和我女兒相同的骨髓。

您很有愛心給我們捐獻，我們全家感動的哭了。真的非常感謝您，給我們家帶來了希望，我的孩子說：媽媽，這位好心的叔叔真的肯救我嗎？你和爸爸真的願意給我做骨髓移植嗎？我說：嗯，不管花多大的代價，有這個機會我們都要救你。我想有您的熱心捐助，我的孩子一定會好的。

千言萬語難以表達我的感激，願您和您的家人一生平安。

孩子母親